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_ Schriftliche Priifung aus
Einfiihrung in die Wahrscheinlichkeitsrechnung und
Statistik fiir Informatiker (880,881)

Vorlesung: Prof. Dutter 25. 6. 97 2-stiindig

1.

Die Montagezeit sei normalverteilt mit dem Mittel ;2 = 150 Minuten und einer Varianz von
o? = 20> Minuten®. Um eine gleichmiBigere Arbeitsweise zu erreichen, mochte man die
Produktion umstellen, falls ein Verfahren entwickelt wird, bei dem die Standardabweichung
kleiner als 10 Minuten wird.

Nach einem neuen Verfahren wird eine Stichprobe von 30 zufillig ausgewihlten Montage-
zeiten gezogen. Danach soll die iiber eine Umstellung entschieden werden. Wie grof§ darf
die Streuung dieser Stichprobe héchstens sein, damit die Irrtumswahrscheinlichkeit bei ei-
ner Entscheidung fiir ¢ < 10 hochstens 0.05 ist? (Hinweis: man betrachte die Hypothese
Hy : 02 = 100 mit der Alternative H, = o2 < 100) (4)

. In einer Fabrik wurden innerhalb eines Jahres 100 Fiille registriert, in denen ein Arbeitneh-

mer genau einen Tag bei der Arbeit fehlte. Dabei ergaben sich folgende Haufigkeiten:

Wochentag | Mo | Di | Mi | Do | Fr
Anzahl 22 119 | 16 | 18 | 25

Testen Sie auf einem Signifikanzniveau a = 0.05, ob die Arbeitsausfille gleichméafig auf die
einzelnen Arbeitstage verteilt sind. (4)

. Die Zufallsgréfie X sei im Intervall —1 < z < 1 gleichverteilt. Berechnen Sie Dichte, Erwar-

tungswert und Varianz von Y = X?®. (4)

Die nachstehende Tabelle beinhaltet Beobachtungen von Lebensdauertests an einfachen
Geriteschaltern. Diese wurden bei unterschiediichen Stromstirken bis zum Bruch getestet,
wobei die Zahl von Schaltspielen (in Mio.) eingetragen wurde. Als Belastungsstufen wihlte
man 5 A, 10 A, 15 A und 20 A:

Strom (A) Schaltspiele (in Mio.)
5 1293 13.41 12.80 13.13 13.01 11.63
10 1141 11.20 10.86 12.05 11.81 11.27
15 10.86 10.33 11.26 10.76 11.05 10.50
20 883 055 969 1034 1031 10.01

a) Versuchen Sie einen linearen Regressionsansatz zwischen Lebensdauer (Anzahl der

Schaltspiele) und Stromstirke und schitzen Sie die Parameter a, b und o?. (3)

b) Geben Sie 95 %-Konfidenzintervalle fiir die unbekannten Parameter an.
(3)
¢) Geben Sie ein 95 % Konfidenzintervall fiir die Anzahl von Schaltspielen bei einer
Stromstéarke von 18 A an. (2)

Miindliche Priifung: ab Freitag, 27. 6. 1997
Anmeldung: Nach Aushang der Ergebnisse der schriftlichen Priifung (Donnerstag, 26. 6. 97 um
12 Uhr an der Tafel gegeniiber vom Lift) im Sekretariat von Herrn Prof. Dutter.
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Vorlesung: Prof. Dutter 16. 11. 94

1)

2)

Schriftliche Priifung aus

Einfithrung in die Wahrsche1nl1chke1tsrechnung und

Statistik fiir Informatiker (880)

2-stiindig
Im Rahmen einer Laboriibung miissen Studenten verschiedener Fachrichtungen Programme
fir NC-gesteuerte Maschinen entwickeln. Bei Informatikern funktionierten 22 Programme
auf Anhieb, wihrend 36 Fehler aufwiesen. Maschinenbaustudenten lieferten 28 fehlerfreie
und 16 fehlerhafte Losungen. Bei den Elektrotechnikern schiieBlich lag das entsprechende
Verhdltnis bei 17 zu 5. Weisen die einzeinen Studienrichtungen signifikante Unterschiede in
der Programmierperfektion auf (Signifikanzniveau a = 5 %) ? (4)

Gegeben sei eine Zufallsgréfle X mit einer Dichte
von der in der Zeichnung angegzebenen Form. Be-

stimmen Sie: I
a) Dichte- und Verteilungsfunktion (3) h
b) Median 2)
¢) Die Wahrscheiniichkeit.daB | z |[< 2ist (1)

20 2 4 6 X
Die nachstehende Tabeile beinhaltet die Abweichungen vom Normma8 bei der Produktion
von Stahischienen. Dabei wurden an sechs Tagen jeweils elf Schienen zufillig herausgegriffen
und ihr Linge gemessen (MaBe in mm).

N’r,| Probe 1 z ‘ 5
]
|

| 1273 1813 7.4 834 8.4l 12,12 1420 10.83 8.06 13.06 7.86 || 10.61 | 2.52
12.10 1464 844 780 6.87 2.83 11.16 9.14 11.18 4.84 12.10 9.19 | 3.49
10.15  8.85 5.18 6.13 11.76 9.02 1041 13.48 16.07 8.45 12.08 || 10.14 | 3.15

1
2
3
4] 9.09 833 11.29 6.96 1248 T7.14 342 13.26 10.10 992 7.91 9.08 | 2.79
5| 11.30 11.35 26 1266 9.14 688 311 12.18 8.09 T7.26 10.53 9.08.| 2.87
6 11.61 11.09 11.55 11.31 . 6.12 12.49 814 1447 356 7.73 7.8 9.59 | 3.23.

a) Stellen Sie den gesamten Datensatz in einer geordmeten Stamm-und-Blatt-

Darstellung zusammen. (2)

b) Berechnen Sie Median und Quartile. (1)
c) Zeichnen Sie fiir den gesamten Datensatz einen Boxplot. (1)
d) Stimmen bei Probe 5 und Probe 6 die durchschnittlichen Abweichungen iiberein
(Signifikanzniveau a = 0.05) ? (2)

e) Geben Sie aufgrund des gesamten Datensatzes ein 95 %-Konfidenzintervail fiir das
Gesamtmittel der zugrundeliegenden Verteilung an und testen Sie die Hypothese
g > 11. (2)
f) Geben Sie aufgrund des gesamten Datensatzes ein 95 %-Konfidenzintervall fiir die
Streuung der zugrundeliegenden Verteilung an und testen Sie die Hypothese o > 9.

(2)
66
Hzrtwezs Z z; = 634.36 Y. z? = 6671.78
=i

=1

Miindliche Priifung: Freitag, 18. 11. 1994
Anmeldung: Sekretariat von Herrn Prof. Dutter
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Vorlesung: Prof. Dutter 18 05 94

Schriftliche Priifung aus

Einfiihrung in die Wahrscheinlichkeitsrechnung und

Statistik fiir Informatiker

2-stiindi g

1) Bei einer Umifrage vor einer Wahl sagten 285 der 2000 befragten Personen, sie wiirden nicht

zur Wahl gehen. Nachdem in der Zwischenzeit ein heifles 'Kopf an Kopf-Rennen’ zweier
BlScke bekanntgegeben wurde, betrug die tatsichliche Wahlbeteiligung 88.5 %. Kann daraus
mit 39%-iger Sicherheit geschiossen werden, daB in der Zwischenzeit Personen, die urspriing-
lich nicht zur Wahl gehen wollten, umgestimmt wurden ? (3)

Eine Stichprobe der Ergebnisse eines Ubungstests bei Studenten der Richtung Wirtschafts-

ingenieurwesen/Maschinenbau sei in den 3 Ubungsgruppen wie in folgender Tabelle gegeben:

| Punizte [ 5i |
- | Gruppe 1 |15 19 5 11 20 4 15 8 8 14|1L90 5337
Gruppe2 | 8 15 6 3 4 13 9 7 13 14| 92 4315
Gruppe3 {12 10 12 9 11 10 2 7 5 4| 82 3521

30
Es gilt: D z; = 293

i=1
a) Stellen Sie die gesamten Daten in einer Stamm-und-Blatt-Darstellung zusammen und
bestimmen Sie Median und Quartile. (2)

b) Uberpriifen Sie graphisch. ob die Werte in der Gruppe 1 normalverteilt sind und schitzen
Sie die Parameter graphisch. (2)

c¢) Uberpriifen Sie. ob fiir Gruppe 2 und Gruppe 3 die Varianzen iibereinstimmen (Signifi-
kanzniveau a = 0.05). (2)

d) Testen Sie in der Gruppe 1 auf y; > 10 (Signifikanzniveau a = 0.05). (2)

e) Nehmen Sie an, daf die Daten in den einzelnen Gruppen normalverteilt mit der gleicken
Varianz o sind. Stimmen die mittleren Punktezahlen in den drei Gruppen dberein ? (3)

Fir den gesamten Anhalteweg s (in Meter) in Abhéngigleit von der Geschwindigkeit v (in
km/h) eines bestimmten PKXW'’s ergaben sich folgende Werte:

v |20 30 50 60 70 80 100 120 150
s | 9 12 24 36 41 57 72 104 148

a) Waklen Sie einen linearen Regressionsansatz und schitzen Sie die beiden Parameter -
der Regressionsgeraden. (2)

b) Testen Sie (Signifikanzniveau a = 0.05) auf Abhingigkeit der beiden Variablen. (2)

Miindliche Prifung: Freitag, 20 05 1994
Anmeldung: Sekretariat von Herrn Prof. Dutter



|.-| s

{7y -
::._u.:_uu_mu LTINS O R 1 WaZueliey oy § U OA ] P 1 arpinrg oy .“.r: falg taj
19011 opunidnz Sunpayioajewiiop] AUl

Y
m.:__.:.:_.— iy

(z)
' UM ZTRSUDTE(] UDNULSsE WIASAIP qO "ZIAUSTRYPIuIaLRsIfeyy W alg uajdiaqq) (2
: (z) “aup Sunjpisieg]-jojdxog 4auta WHO] UL NELON uajwnsal uap g ua||1§ (q
(z)
Aouinesng Junjoisteg]- M- pun-uine)g dauis ul jnejlog uapwpsal uap 215 ua|ng (e
010 | nagy 0BE €06 OER 948 D68 | 01
1220 | 9686 G096 966 20l 66 696 |6
B11°0 | 106G [ ££G  166- %001 LBG 960G |8
B810 | VGG | 996 €86 ENO1 EG6  TION L
Gz 0 | BOL'G snol 0SG- MGG FEG TG |9
9210 | 0866 166 S8G &G BlIOL l0OK}S
9010 | SISTI || BRTT REIT- PLTL 6FTL BRIL b
TEI0 | sa601 f €111 6601 1801 1801 IROI|E
. SIZO | 0ziol || LE01 1101 GBG IBG TVOL|E
: | soto|Elool § RIDI 186G GOO1 666 L66 |1 :
's 'r aqo1] Iy

‘ulas nz queIsuoy JuIatPs Sunnalssuolynped ] vi(] ‘UIplam USWWOUIFUR J|12)1aa eWIOU
s|v snesay Sunayejig Jop sne uauugy pun (ww O] gewuusp) ue uaye]y Jop (ww ui)
ay1e1g (912371WIa (JUISIoAgajy UDIWILIIISAY JaU yoru) AP 1aqep uaqad 31amgaly (]
‘uannnonjua apreqadarsienent) Jauia Sunjjoisig anz ‘uapiam 18nazia Funyamiaajejqy
1auia a8n7 i alp TudpewIBsY] oA UOIYNpOL] 12U BpIum Jnejlog apuayaisyseu Jag (£

‘uadiaz uoryeaiualdary aua

(1) . 7 sje ayaw (q
(1) ¢ neuad (e

uatiosia g OQg vos gep ..__u.,_—_u___.___u_._u?-___.—m__.ﬂ.
aip awnmnsaq uejy C[op0 195enaq 8z wniog sasatp ne uonyeatuadag auta st uap
-10m jdunsd Wniog ULUNSIY Waua I a1 ‘uosiaf aula gep "HeyuPiuiayasiqesy 21q (2
'

(1) i PUYnp yusneg dapo yuewayie)y (2
(1) i ey uspuejsaq aIu JHRWAYIR]Y Ja gep ‘Jioa uvl uuas “jayyaanp yusnes (q

(1) i 1oy uspue)saq JpIU Y1IS1TRYG 19 gup ‘glam uvil uusa ‘[ayijaInp juewsayjepy (e

ul 32 gep ‘P UIRYSIYRAY 2P 151 goid aip
ppemadsne Sypepnz pua adumgui] Jop 10w cuaepdyainp §UsHeIC pun jueuagie]y
2Nl Cjor nuap] uoa yeivganag JFunppiuy WO Pum nsiers ue osg ) yreang e \ o b —— i :
+661 10 27 'Tnaiasg Simudyg opuponry LU ENeIS U gag1 Pegy o adunpagg aep g6 pws Sunjnag seua g (1

dipunys-g ¥G ¥0 0T asyngg CJerd :Jonsajiop
(z) ; (80’0 = © neaau
-zow|yiudiG) uR1aqn UIRIG UIPIIUPSYIIND 3P | 3qo1d pun | 3qo1 ] taq uawwng (j Iy jeuLIojuy Janj ;jrjsne)jg
(s) i (800 = © neaa pun w_.—ﬂ_.:—um_._mn_mmwxm_um—-.mmm:_um.,w.:ﬂmwap .w:u ul Mnuﬁhu_mzﬂ_m

-uzuwyyudig) yrepuetasun sajnujio : : 2!
uwyy 5) P u. [10A E2P puInEm RIS DYMPIIURS IR 1P Y] (2 . gl m____.___.__..__ ﬂ_.:u_:.:.:_um



1@png jord ulap ueca jeielalyag Funppwuoy
FOGT £0 11 ‘Senasg Bunpnig ayoypunyy

(z) (s60="v— 119
.._n__.ﬁu_nm_ UALISWaIaqn uazueirey aip 1jy pun i amj qo "ag n&......—-.—.—m..ﬂ.: Hu
{1 “Bunysieg-jo|dxog 2uia 215 uauwPd7 (q
() . “UIUIUeSNZ

Sun[jaisie(]-Ne|g-pun-wie)§ 49ma Ul uaje(] ujwusal alp 215 ul[Nng (e

o6 gZOr SLG 6LG CrOI 13
€001 S96 806 OL6 €101 | °Q
OFg6 €36 O0LG  BCG LS N
088 ET6 €9F 98B OGE "
PO L9°6 GI'OL 66'G G0 | °W

aqoig el

Jeyure jjoyojoxlgajy sapuadjo) (ww g geuiuuap)
Jassawnain(] uap 1nj 1aqos “131yaeqoaq Inazjaidsiapuiy| anj uppdnyzjof] uoa
uoipynpol] 18p sne aqordipng oute Hey wapal apium Buv| ayaop aurg

(7) FRUELINET!
A HAUIA HLRIDRSE 21 1P gep iyt asiijeay a1p 15 uo._w AL T

(g) ipam wprenind sajio,] uto gep VRPIULYRSITEA 1P 181 goad alpy

1°0 pun 90°0 "FO0 100 pUls UN
-ayne 19)1ja] laqian] qep uanEyyRuBRseyy i uauprofaa uallepiaup)
P BANE PUN Y400 MA0T H0F P CUDMULIBREEG 1914 UDYIAqIE O10g] WU U]

() (560 = o — [ woyoyng) juaj

o uap uoa SiFueiqeun yreziesuy aip 13|

L] Gl It 0
oI 4 4 oA
01 91 £l PUS
§ k) G Rl
D i ¥ uezesury 2entd

iJne sazjesuig
Sa[F WY PUN UDRIL] oun JI2Iajun sjeIend) saula IZIRSUIY 3|[¢ 12181] 2[j3q
-], o_:_um_o,_ sl uaplam Jjj@sadyiatay jeiafziesiq ula pun uaLwouIagn
anqeaeday] U III ] oA NI 1A IpUajjaatan Sep - ) uaso] 11() Joa
WIB[Oa ] Sep DIUOY JRINPD|, Ul ~ §] “Udplam Udgolad 1asiue)afp) ajuuoy
wajol] sep - Y 1912700 uatiogarey] §oul uapiam azesuly uadipuasmiou
usdunpemannnoy] ap qeipagne ayg  ypPIPomIueIaa UdfRIj] § 1 RWaL]
12U cum._._:..__ﬁu_._:_m_.}nu lap w:_:E:um 2Ip 1nj-3st .w.._._:..._wmua..._c}w aury

(9) i(S6'0 = © — [ 119YIRIG) uaCey [yezURI{UN ISP JnE gnyjuig

.uU._mm-:.._UM. Wd—u n_
‘Funyyauuaipnig aip M

qo ‘aIg ULLDNSIIU[] USRI Jeqyaia]Siaa pun puis J[1a11aajeul
-30U PUIDRUUR U[I[ezUEaiunJ UIL2I[IIIuLY2sIINp 2531p ep uR 21§ UIUIYIp

[T s'Le A gor 16 55
tor gL 1or 96c - 06 55
o g'sc I gLt 69 55
srapue 0883 o1La 0oL | wpnppmg  oes

w2 MR yisyelg ut SunsaproasBun Tupmg anz :umzazh—
uap 1o ."_uw_.:.n__u::u,_u:_m IBNPPRSIZUN UNUIPNIG IP U013 UI|Yez

(z

AUBDPJUN UANIWISY2ANP JIp udpINM usnjer udpuaaippninz 12ap uap u] (|

Sipunis-g 16 £0 60

JI9)IjeUIOJUY I IISIje]s pun

1ang joid :Junsapiop

SUNUID2ISIIA D I[UIBLISIYRAY 1P Ul w::ﬁ_EEm—

sue Ui g aPIJLIdg



PRUFUNGSORDNER - ein Service Deiner Fachschaft Informatik!
LVA: WAHRSCHEINE k. RECHNS. U STATISTIK - O - DurTER — Preis: Ml —

Schriftliche Priifung aus
Einfithrung in die Wahrscheinlichkeitsrechnung
und Statistik fiir Informatiker

Vorlesung: Prof. Dutter 26 05 1993 2-stiindig

1) Eine Woche lang wurde jeden Tag eine Stichprobe aus der Produktion

von Holzkugeln fiir Kinderspielzeug beobachtet, wobei fiir den Durchmesser
(NennmaB 10 mm) folgendes MeBprotokoll anfiel:

Tag Probe

Mo 9.97 9.99 10.09 9.87 10.14
Di 8.96 8.86 8.80 9.03 8.80
Mi 9.47 9.18 9.70 9.53  9.40
Do |10.03 9.70 10.08 9.85 10.33
Fr 10.23 9.99 9.85 10.03 9.76

a) Stellen Sie die gesamten Daten in einer Stamm-und-Blatt-Darstellung
zusammen. (2)
b) Uberpriifen Sie, ob fiir Di und Mi die Varianzen iibereinstimmen (Sicher-
heit 1 — a = 0.95). (2)
c) Bleibt der Durchmesser iiber die Woche gleich? (Signifikanzniveau o =
0.05) (4)
d) Wurde Mo und Mi gleich produziert (Signifikanzniveau e = 0.05) 7 (2)

2) In der Entwicklungsabteilung eines Betriebes wurden Lebensdauerversuche

an Haushaltsgeriten eines bestimmten Typs durchgefiihrt. Fiir die tatsich-
lichen Betriebszeiten erhielt man folgende Aufstellung:

Funktionsdauer

491 310 39 1073 1361 920 1409 784
1843 173 965 312 765 832 381 25
680 495 231 255 508 968 1056 247
-~ 71 1987 1059 230 4250 1353 671 1500
632 1920 3102 1775 27 1050 232 697

a) Kann die Funktionszeit als exponentialverteilt angenommen werden? (Si-
cherheit 1 — a =95 %)

b) Wenn ja. schitzen Sie die mittlere Lebensdauerdauer, fassen Sie diesen
Schitzwert als "Parameter” der Exponentialverteilung auf und berechnen
Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, daB ein Gerit vom obigen Typ minde-
stens 1000 Stunden funktioniert. (5)

3)  Zur Untersuctung des Einflusses von Wartungsanweisungen fiir Kiihlaggre-
gate wurde bei 10 Betrieben, in denen mehrere dieser Gerite eingesetzt sind,
ein Gerit nach Plan A (eines jahrliches Generalservice) gewartet und eines
nach Plan B (monatliches Routineservice, alle drei Jahre Generaliiberho-

lung). Die folgende Tabelle zeigt eine Aufstellung iiber die Funktionsdauern
(in Stunden) dieser Geréte bis zum ersten Ausfall:



Wartung l Funktionsdauer (in Tagen)

A © 310 | 1073 | 1361 | 1843 965 | 312 | 680 | 231 968 | 1056
B 379 | 1238 | 1114 | 1278 | 2091 | 526 | 1021 | 378 758 | 1296

a) Sind die Funktionsdauern unabhangig? (Sicherheit 1 —a=095%) (3)

b) Fihrt der Wartungsplan B zu kiirzeren Funktionszeiten? (Sicherheit 1 —
a=95%) (2)

Mtundliche Prifung: Freitag, 28 05 1993, im Dienstzimmer von Herrn Prof. Dutter
(bitte tragen Sie sich dazu in die im Sekretariat aufliegende Liste ein).
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. Schriftliche Priifung aus
Einfiihrung in die Wahrscheinlichkeitsrechnung
und Statistik fiir Informatiker

Vorlesung: Prof. Dutter 26 05 1993 2-stlindig

1) Eine Woche lang wurde jeden Tag eine Stichprobe aus der Produktion
von Holzkugeln fiir Kinderspielzeug beobachtet, wobei fiir den Durchmesser
(Nennma8 10 mm) folgendes Mefprotokoll anfiel:

Tag Probe

Mo 9.97 9.99 10.09 9.87 10.14
Di 8.96 8.86 8.80 9.03 8.80
Mi 947 9.18 970 953  9.40
Do | 10.03 9.70 10.08 9.85 10.33
Fr 10.23 9.99 9.85 10.03 9.76

a) Stellen Sie die gesamten Daten in einer Sta.m.mwnd—Bla.tt—Da.rstellung
zusammen. (2)

b) Uberpriifen Sie, ob fiir Di und Mi die Varianzen iibereinstimmen (Sicher-
heit 1 — a = 0.95). (2)
c) Bleibt der Durchmesser iiber die Woche gleich? (Signifikanzniveau a =
0.05) (4)
d) Wurde Mo und Mi gleich produziert (Signifikanzniveau a = 0.05) 7 (2)

2) In der Entwicklungsabteilung eines Betriebes wurden Lebensdauerversuche

an Haushaltsgeriten eines bestimmten Typs durchgefithrt. Fiir die tatsich-
lichen Betriebszeiten erhielt man folgende Aufstellung:

Funktionsdauer

491 310 39 1073 1361 920 1409 784
1843 173 965 312 765 832 381 25
680 495 231 255 508 968 1056 247

71 1987 1059 230 4250 1353 671 1500
632 1920 3102 1775 27 1050 232 697

a) Kann die Funktionszeit als exponentialverteilt angenommen werden? (Si-
cherheit 1 — a =95 %)

b) Wenn ja, schitzen Sie die mittlere Lebensdauerdauer, fassen Sie diesen
Schéatzwert als "Parameter” der Exponentialverteilung auf und berechnen
Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, daB ein Gerit vom: obigen Typ minde-
stens 1000 Stunden funktioniert. (5)

3) Zur Untersuckung des Einflusses von Wartungsanweisungen fiir Kiihlaggre-
gate wurde bei 10 Betrieben, in denen mehrere dieser Gerite eingesetzt sind,
ein Gerdt nach Plan A (eines jihrliches Generalservice) gewartet und eines
nach Plan B (monatliches Routineservice, alle drei Jahre Generaliberho-

lung). Die folgende Tabelle zeigt eine Aufstellung iiber die Funktionsdauern
(in Stunden) dieser Gerate bis zum ersten Ausfall:



